Три сестры
Памяти моих родных посвящается…

   …Вот уже несколько лет подряд каждое лето я хожу навестить родительский дом в деревню Тарсипово, в которой остались всего три жителя. Такая прогулка становится с каждым годом всё тяжелее и тяжелее потому, что дорогие и милые сердцу места зарастают густой и высокой травой, крапивой, ивняком. И не отыскать давно уже тропинок, по которым когда-то бегали в Юрневскую школу, на речку, в клуб, библиотеку…Заросли дороги и поля. А эта земля когда-то давала хорошие урожаи зерновых и картофеля. А каким был лён!..

   Всякий раз, когда мы с бабушкой возвращались из леса домой с грибами или ягодами, выходили на пыльную дорогу в поле, она останавливалась, перевязывала платок «шишом» и молча любовалась бескрайними посевами. По морщинистой щеке в такие минуты скатывалась слеза… На мой вопросительный взгляд она как-то ответила: «Сама дивлюсь я теперь тому, как смогли мы в годы войны выстоять, не запустить под бурьян и кустарники ни одной сотки пахотной земли, ни одного клочка пойменных сенокосов! Ни в чём не жалели себя. Выстояли. Выдержали все тяготы». Тогда эти слова и слёзы мне, маленькой девчонке, были совсем непонятны. Осознание пришло позже. Значительно позже. Потому, что моя бабушка не жила прошлым, жила настоящим. Не любила вспоминать, что было и как. Чаще повторяла: «Что говорить, ворошить прошлое? Живы остались, и, слава богу». Видимо, слишком была велика мера пережитого ею за годы войны  и её родными…

   Моя бабушка, Москвина Варвара Сергеевна, была вторым ребёнком в семье. Первенец – брат Алексей. Тамара и Людмила – младшие сёстры. Последним был брат Павел. Их никого уже нет в живых, но жива память о них. И надо найти слова, равные их судьбе. Только такими словами можно рассказать о тех людях, что ковали Победу в Великой Отечественной войне в тылу и на фронте …
  22 июня - разгар лета. Все, от мала до велика, в деревне в это время заняты делами. Весть о начале войны принесла людская молва. Как рассказывала бабушка, все замолчали, с ужасом в глазах переглядывались друг с другом, бросали беглый взгляд на детей, на мужей… Потом были проводы, скупые мужские слёзы, надрывный бабий плач… Все понимали, что прощаются навсегда.

   Бабушка Варя на фронт проводила мужа – Москвина Ивана Кузьмича. Ждала весточку. Фронтовые треугольники приходили, где муж писал, что у него всё хорошо, крепко бьют они фашистов и не допустят, чтоб чужаки топтали наши земли. Писал, что любит жену и детей. Понимал, что трудно сейчас в деревне без мужской силы. Обещал вернуться. Но, видимо, было не суждено моему дедушке вернуться с фронта живым. Почтальон принесла похоронку: «Красноармеец Москвин Иван Кузьмич 1905 года рождения пал смертью храбрых 20.12.1943г под городом Смоленском и захоронен на месте гибели в братской могиле».  В деревне ещё на одну вдову стало больше. Бабушка рыдала, а подол юбки теребила двухгодовалая дочь Люся. Семилетний сын Сергей (мой отец) как – то враз посуровел…  Впереди у бабушки была жизнь и работа за себя и погибшего мужа. Отдыхать было некогда. В сенокос всей деревней заготавливали сено для многочисленного колхозного стада. Поднимались до восхода солнца и все взрослые выходили на покос. Днём сено сушили, а ближе к вечеру на лошадях увозили на хранение в сараи или метали стога. Для детей тоже находилась работа – опахивали лошадей от оводу, стояли на зароде в сарае. И никто не хныкал, никто не жаловался на усталость! Все понимали, что их труд – маленькая частичка будущей победы.

   Лето как – то скрашивало навалившуюся разом на всех беду. Бывало, что и песни запевали для поднятия настроения. Пели и плакали, пели и плакали… Похоронки в деревню приходили всё чаще и чаще. Но стиснув зубы, сжав кулаки женщины – вдовы снова и снова принимались за работу наперекор судьбе, за своих мужей, ради будущего своих детей, ради свободы от фашизма. Понимали, что замены и помощи им ждать неоткуда. А долгими зимними вечерами, не смотря на усталость, валившую с ног, женщины собирали посылки на фронт. Складывали туда и рукавицы, и носки, связанные или сшитые их же руками, кисеты, шапки – ушанки, сушёные грибы и ягоды, что летом дети собирали в лесу, а иногда и картошку, нарезанную кружочками и высушенную в печах под овина.

   Весна приносила новые хлопоты. Надо было готовить землю под будущий урожай. Фронту был нужен хлеб. Лошадей почти всех забрали «в армию», как шутили сами колхозницы. Всю упряжь надо было подгонять под быков. Этим занимались старики и повзрослевшие мальчишки. Управлять упрямой скотиной мог не каждый, но на удивление всем, бык, подгоняемый маленьким Сергеем, оставлял сзади себя ровный пласт свежей земли. Люся, усаженная на краю полосы, занималась игрушками, сшитыми из холстины. Бабушка Варя украдкой смахивала слёзы и про себя восклицала: «Как же так: Иван не увидит никогда, как растут наши дети?! Я проклинаю тебя, Гитлер!». Но, глядя на сына, потихоньку успокаивалась: «Вырастет и станет надёжным помощником. Пусть только быстрее закончится война…» 

   В заботе, работе, печали проходили день за днём, год за годом. Не покидали бабушку и тревожные мысли о Люсе – сестре. На начало войны она жила в Ленинградской области – учительствовала в селе Никольское. А люди рассказывали, что сам город в блокадном кольце. О сестре с начала войны не было никаких известий.  Что с ней? Жива ли? Только после победы бабушка встретится со своей сестрой Людмилой Сергеевной и узнает о том, как она  приближала май 1945 года…
     Как только объявили о войне, началась срочная мобилизация людей на оборону Ленинграда. Рыли окопы и прочие укрепления днём и ночью с небольшими перерывами на отдых. Возводилась линия заграждений и в селе Никольское, т.к. там были большие пороховые заводы.
… Стрельбы не было слышно, но однажды село проснулось от немецкой речи и рёва машин. Улицы были заполнены немцами. Они ходили по квартирам и отбирали у населения всё, что было, грузили в машины и увозили.  После этого, в основном молодёжь, согнали на центральную улицу и выставили оцепление. К вечеру загрузили в машины и повезли. Куда? Никто не знал. Переезд был длинным и утомительным. Ясности не было и тогда, когда оказались на месте. Всех поместили в свинарники и заставили работать. Кормили очень плохо, люди болели и умирали. Было огромное желание бежать. Бежать на фронт, чтоб получить оружие и убивать фрицев. Нужен был чёткий план действий и осторожность, т.к. свинарник, хоть и был расположен у леса, но обнесён  колючей проволокой с вышками для часовых и собак.  

    Однажды в осеннюю тёмную дождливую ночь решились бежать пять человек, среди них была и Людмила Сергеевна.  Казалось, что всё уже позади, когда шагнули в лес, но тут же услышали выстрелы и лай собак. Поняли, это – погоня. Если собаки нагонят, в живых не оставят, но на великое счастье след беглецов собаки не взяли, видимо, из – за  дождя. Ребята обнимались и плакали, не верили в своё освобождение…

   Прошло трое суток. Выхода из леса не нашли. Осенний моросящий дождь вымочил насквозь. Замёрзли так, что зуб на зуб не попадал. Питались только ягодами. Девчонки плакали (их было двое).  Чтобы спасти себя и друзей, один из парней, что был покрепче, решил идти в разведку. Ожиданию не было конца, в мыслях уже простились с родными. Но спаситель вернулся с хорошей новостью: выход из леса был найден, кроме того, парень вышел в деревню, жители которой имели связь с партизанами. Радоваться уже не было сил. Молили бога, чтоб хватило сил дойти до этой деревни. Но заходить в неё было опасно, т.к. в деревне хозяйничали полицаи и старосты. Об этом поведала парню – разведчику старушка, что жила в крайней избе. Она им собрала сухую одежду и немного еды. Указала тропу в укромное место, куда ночью за ними придут партизаны.  Ожидание затянулось, опять ночью был дождь, опять возникали в голове неприятные мысли… Но вот в темноте появился огонёк. Это были они – партизаны, крепкие суровые мужики в телогрейках. Встреча не была тёплой. Вели измученных парней и девчонок молча по болоту, а потом ещё долго по лесу.  Чтоб уберечь их от простуды, первым делом отогрели в бане и дали выпить крепкой самогонки. Накормили. Далее был допрос: каждого по одному вызывали к командиру отряда и требовали подробного рассказа о себе и о каждом из группы. Позже они поняли, что это была проверка. В такое время иначе нельзя. 

   Партизанский отряд был большой, но не имел на то время связи со штабом партизанского движения. Она ещё только налаживалась. Вновь прибывшим в отряд было дано первое задание: очистить в лесу поляну от кустарников, выровнять ямы, превратить её в посадочную площадку – партизанский аэродром. Через соседний отряд, где была рация, сообщили в штаб, где и когда будут ждать самолёт, и опознавательные знаки – расположение костров. Разводить костры и встречать самолёты, которые снабжали отряд всем необходимым, было приказано Людмиле Сергеевне.  Позже, убедившись в ответственности молодой учительницы, её будут брать на задания в тыл врага. Ежедневно на всей оккупированной территории Ленинградской области партизаны взрывали железные дороги, мосты, пускали под откос поезда с оружием, солдатами, провизией. Это не только мешало снабжению и пополнению немецких войск, но и отвлекало армейские части на охрану железных дорог.  Немцы привлекали для охраны дорог и для борьбы с партизанами и местных полицаев, и карателей, и фашиствующих молодчиков из числа местного населения. Партизан это только больше «заводило» - они имели возможность жестоко отомстить не только фашистам, но и тем, кто предал Родину.

   Каждая удачно проведённая боевая операция – праздник. Самым радостным праздником было известие о снятии блокады Ленинграда, ведь в этом была и их заслуга. После освобождения Ленинградской области от фашистской нечисти, командир принёс в отряд благую весть – весть о награждении всех членов отряда орденами и медалями. Людмила Сергеевна была награждена Орденом Отечественной войны второй степени.

   …Во время войны другая сестра моей бабушки - Тамара Сергеевна работала учителем нашей Юдинской школы. Она хорошо помнила тот день, когда в деревню привезли детей из блокадного Ленинграда. Рассказывала, что они были сильно измождены и часто просили кушать. Сердобольные местные жители и она сама приносили в классы овощи со своего огорода и другую еду из дома. Дети благодарили, несколько минут радовались таким подаркам. Но чаще их глаза были печальными, детскую улыбку видели редко. «Рано слишком эти дети повзрослели. Рано увидели то, о чём не должны бы ещё и знать (имея в виду смерть родных и близких)», - так говорила о них Тамара Сергеевна, но при этом отмечала, что они были по – детски любознательны, общительны, к занятиям относились серьёзно, были развиты. 

   У Тамары Сергеевны был класс из 25 человек: 3 девочки, остальные – мальчики. Из всего класса она лучше всех и надолго запомнила Витю Васильева и Рому Туфельда. Рому за то, что он любил рассуждать, умел по – взрослому философствовать. Дети часто называли его «туфель» из – за фамилии, но он не обижался: «Называйте, как хотите, лишь бы быстрее наши войска победили проклятых фрицев», - рассуждал школьник.
   Витя в классе был самым старшим и самым высоким. Судьба к нему отнеслась очень жестоко. Мальчик рассказывал, что жил он с родителями – инженерами в трёхкомнатной квартире. Родители погибли у него на глазах во время бомбёжки. И он остался в городе один…

   «С покалеченной судьбой здесь был каждый ребёнок, но мало кто из них плакал. Они были серьёзные или, даже, суровые, когда заходила речь о положении на фронте. И все верили в победу. Все надеялись на возвращение в Ленинград», - вспоминала Тамара Сергеевна. Весть об освобождении родного города дети встретили с величайшим восторгом! Вместе с ними были счастливы местные жители и весь учительский коллектив. Когда настало время ребятам уезжать, вся деревня вышла их провожать. И каждый верил, что дальнейшая жизнь этих детей обязательно сложится удачно…
    …Прожить 4 года иначе эти люди не смогли. В их жизнь вторглась война. «Так на роду написано», «Такова судьба» - говорят в народе. «Судьба – стечение обстоятельств, не зависящих от воли человека, ход жизненных событий», - так записано в толковом словаре Ожегова.  Может, это и действительно так.  И как помню я, бабушка Варя такие слова тоже говорила. «Так, наверное, легче было жить дальше», - думала я взрослея. А сейчас я всё больше думаю о том, что слова Н. Тихонова «Гвозди бы делать из этих людей – не было б крепче в мире гвоздей», - это очень точные слова о всех тех, кто победил фашизм в сорок пятом, хотя и были написаны в 1919. С первых дней войны дети, наши бабушки и дедушки проявили стойкость в борьбе с жестоким врагом, величие духа, верность Отчизне, истинный героизм!  Мы – живущие ныне, обязаны помнить историю тех лет!  Правдивую историю! Историю, написанную потом и кровью нашего Великого Народа! Я низко кланяюсь ему…
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